

# 全省2016年学前教育宣传月活动启动 幼儿园和小学双向衔接 “零起点”孩子后劲更足



发挥想象力,彩绘小草帽

学前教育,“抢跑”能让孩子赢在“起跑线”上吗?幼小衔接该主要帮助孩子掌握知识还是培养好习惯?“零起点”上小学会不会跟不上节奏?

5月20日,河南2016年度学前教育宣传月活动启动,教育专家传递科学的教育理念,引导和帮助家长端正教育态度,理性思考教育方法。

郑州晚报记者 张竞昉 文/图



## 郑州女子高级中学欢迎您

# 知识女性的殿堂 女性成才的摇篮

### 学校概况

郑州女子高级中学是河南省第一所女子高中,成立于2004年,经郑州市教育局批准由河南省妇女干部学校创办,是一所全寄宿制高级中学。学校位于郑州市经七路和丰产路交叉口,地理位置优越,校园环境优美。学校遵循女性身心发展规律,秉承因材施教、因性施教理念,兼容并蓄,博采众长,中西融合,追求卓越,引领学生内外兼修,健康成长,使每个女生学有所长,使每个女生气质优雅。培养以“自尊、自信、自立、自强”为核心,德才兼备、知行合一、慧德健美、知性高雅的优秀女性人才。学校办学理念先进,管理水平一流,师资力量雄厚,教学设施完备,是女孩读书的圣地,是女性成才的摇篮。

**办学宗旨:** 服务社会,服务女性

**办学目标:** 精品化、特色化、国际化

**培养目标:** 具有“四自”精神、知书达礼、慧德健美的现代新女性

**校训:** 知真、执善、致美

地址:郑州市金水区经七路22号(乘30、32、258、292、B37路公交车到丰产路经七路路口下车)

联系电话:0371-63610559 63851560 60953559

网址:www.zznzgjzx.com



## 幼儿园和小学应双向衔接,遵循儿童身心发展规律

考虑到幼儿身心发展的特点,近年来我省教育部门一直提倡学前儿童应日常以游戏为基本活动,防止和纠正幼儿园教育“小学化”倾向。不过,随着全省幼儿园教育“去小学化”的开展,越来越多的家长开始焦虑,担心幼儿园杜绝教授小学化知识了,孩子“白纸一张”进小学,无法适应严格的班级统一授课方式。

“家长们的焦虑心态可以理解,正因为如此,教育工作者们更应该引导和帮助家长树立科学的幼小衔接教育观。”省教育厅副厅长刁玉华表示,今年全省学前教育

宣传月活动的主题就是“幼小协同,科学衔接”,支持小学“零起点”教学。

刁玉华表示,学前教育“去小学化”需要家长们、各类幼儿园和小学老师携起手来,遵循教育规律和儿童身心发展规律。幼儿园要指导家长为幼儿做好生活常规、学习品质、社会交往等方面的入学准备,小学要关注过渡阶段的幼儿年龄特征及学习方式,坚持一年级“零起点”教学,采取多种方式帮助幼儿适应小学生活。幼儿园和小学应双向衔接,有效缓解家长“怕跟不上”的担忧。

## “零起点”孩子进入小学后,更富有好奇心和创新精神

“零起点”进入小学,孩子的功课能跟上节奏吗?郑东新区实验幼儿园毕业生跟踪调查显示,“零起点”孩子进入小学阶段后,不仅具有良好的自我约束能力、时间管理能力和任务意识,而且上课能积极主动、认真倾听,还富有好奇心、想象力和创新精神,能够很快适应小学生活。

郑东新区昆丽河小学校长孟晓莉介

绍,儿童的每个学习阶段都有不同的培养目标和特点,事实上,“零起点”孩子进入到小学以后更容易接受教师的教学方法,尤其在学习兴趣和习惯方面,会表现得越来越出色。而接受了各种培训之后来到小学的孩子,随着学习的深入,他们在主动学习、求异思维、创新意识等方面就会有很大差异。

## 孩子养成好习惯,处处都是起跑线

“3年前孩子刚上幼儿园,我和不少家长一样,心里装满了担忧,担心别的孩子都学了拼音、写字和计算,我的孩子未来会怎样?然而,随着时间流逝,我眼看着孩子一点点的变化和成长。孩子们在阅读中,养成爱读书、会倾听、善思考的好习惯;在游戏中,培养了懂规则、善交往、勤探索的好习惯;在生活中,培养了良好的讲卫生、守秩序、爱学习的好习惯……如今,我有了一个肯定

的答案,幼儿园就应当是‘培养身体好、习惯好、性格好的快乐宝宝’,我相信孩子,养成好习惯,处处起跑线!”活动现场,郑东新区实验幼儿园毕业生韩筱蓓的妈妈分享了自己的感受,受到不少家长的认同。

小学老师们也表示,孩子成长的关键取决于学习习惯和学习兴趣,这两方面优秀的孩子,即使没上过任何学前班,也可以胜任新学期的学习。

## 学前阶段让孩子多一些感官体验,少一些知识灌输

“幼小衔接,是一个严肃的教育课题,在幼儿学习阶段中有着举足轻重的作用。相对于知识,我们更应该关注的是孩子学习兴趣和能力的培养。”孟晓莉建议从事幼小衔接的老师以及各位家长,一定要遵循幼儿身心特点,关注孩子的心理品质、学习习惯,为其提供适宜的衔接环境。

老师们建议,学前阶段,家长们不要急于为孩子灌输刻板的知识,应当在孩子对什么感兴趣并提出自己想学的时候加以引导,寓教于乐。学前阶段,多让孩子亲近大自然,多一些感官体验,少一些知识灌输,知识上“抢跑”的孩子优势只是暂时的,最终还是那些学习习惯好、学习兴趣浓的孩子会领先。

## “520”=“我爱你” 昨天2601对新人领了红本本



本报讯 昨天是5月20日,因为520谐音“我爱你”,这一天,也成为了很多新人追捧的好日子,我市各婚姻登记处均出现了众多新人扎堆领取“红本本”的情况。

昨日8时,中原区婚姻登记处门前排起了百米长龙,一对对新人手挽手,甜蜜而幸福。“选择今天登记结婚觉得很浪漫,而且‘我爱你’的美好寓意,也让我们的婚姻有了一个美好的开始。”刚领到“红本本”的柳先生略显激动地表示。

市民政局统计数据 displays,截至昨天下午6时,全市共有2601对新人领取了“红本本”。

郑州晚报记者 裴蕾

实习生 鞠丰泽/文 王秀清/图